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Morfologia
Traduccio

Etimologia

Morfologia

° Seguint el model del substantiu woiic, TOAewC, 1: ciutat, completa la taula amb la declinacié del sintagma

format per l'article i el substantiu kpioic, -ewc, 1): judici.

article arrel
KP1O1- / KPLOEL-
nom sg n Kpioic
VOC Sg - Kpict
acc sg mv Kpicwv
gen sg g Kploemg
dat sg | Kkpicel
nom pl ol Kpioelg
voc pl - Kkpicelg
acc pl TOG Kpioelg
gen pl TV Kpicewmv
dat pl Taig kpiceou(v)
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° Fes la declinaci6 del sintagmes segiients (formats per article, adjectiu i substantiu),

pero

* primer, escriu a sobre dels guions (en les segones columnes de 1'adjectiu i del substantiu) les grafies que
corresponen a les terminacions de la 3a declinacid,

» després, fixa't si a la casella hi ha el signe =, el qual indica que en afegirse la terminacio a l'arrel no en
resulta cap canvi fonétic, de manera que pots escriure el mateix (a les primeres columnes de l'adjectiu i el
substantiu), perd sense els gui6 i / o sense el signe @ (el qual indica que no s'afegeix cap terminaci6 a
l'arrel)

* a continuacio, fixa't si a la casella hi ha el signe <, el qual indica que en afegir-se la terminacid a l'arrel en
resulten els segiients canvis fonétics (que no son constants, és a dir, no s'acompleixen per igual en els tres

substantius, que representen tres tipus diferents, ni en en 'adjectiu si hom 1'hi compara):

en el datiu plural, davant la terminacié -o1(v), la desaparicié de la vocal subratllada, v o 1,

[l"dnic canvi que es produeix en aquest cas, i per aix0 a la casella hi ha un (1)]

en el datiu singular, davant la terminacio -1, la desaparici6 de la vocal subratllada, v o 1,
pel fet de trobar-se entre vocals,

[I"inic canvi que es produeix en aquest cas, i per aixo a la casella hi ha un (1)]

en el genitiu plural, davant la terminacid -®v, la desaparicio de la vocal subratllada, v 0 1,
també pel fet de trobar-se entre vocals,
(i sense que després es produexi la contraccio de les vocals en contacte,
com passava amb el susbtantius d'arrel acabada en ...o- : GvBéc-@v > avOé-mv > avO@V)

[I"anic canvi que es produeix en aquest cas, 1 per aixo a la casella hi ha un (1)]

en el genitiu singular, davant la terminaci6 -og, la desaparicié de la vocal subratllada, v o 1,
també¢ pel fet de trobar-se entre vocals,
i l'allargament en o de la vocal o d'aquesta terminacio -og

[de manera que es produeixen dos canvis, i per aixo a la casella hi ha un (2)]

en la resta de casos, davant les diferents terminocions, la desaparicié de la vocal subratllada, v o 1,
també pel fet de trobar-se entre vocals,
i la contraccio de les vocals que aleshores entren en contacte *
[de manera que es produeixen dos canvis, i per aixo en aquestes caselles hi ha un (2)],
d'acord amb les segiients regles:
ete >el

eta>n

* Aquestes vocals en contacte son

la primera vocal del diftong en qué acaba 'arrel * 1la vocal inicial de la terminaci6 de cas.
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adj uéyoc, ueyoan, uéya:  gran arrel:  peya- / peyol- (m. in.) — peyok- (f)
subst  Paociievg, -¢wg, O: rei arrel:  Paoctiev-
art adj sust

nom sg 0 péyog = pueyo- g Baothebc = Bactrev- ¢
voc sg - péya = peyoa-0Q Boociried = Baciiev-Q
acc sg oV péyov = peyo- v Bociiéa <Bactrev- o (1
gen sg oD peyaaov = UEYOA- OG Boactlémg < Bactrev- og (2
dat sg ({0] peydam = peyar- @ Baoiiel <PBooctrev-1 (1
nom pl ot peydot = peyai- ot Bootlelg < PBooctrev- ec (2
voc pl - peydot = peyai- ot Bootlelg < PBooctrev- ec (2
acc pl ToVg peyéloug = HeYOA- 0VG BactAéag < Bactrev- ag (1
gen pl TV peylmv = UEYOA- ®V Bociiémv < Booctrep- ov (2
dat pl 101G peybrotg = peyah- o1g Baciredoy(v) = Bactiev- ou(v)
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adj Bapvg, -€la,-0: pesat arrel:  Popv-/ Papev- (m. in.) — Papet- ()
subst VoG, -¢wc, N: natura arrel:  @uot- / puoetl-
art adj sust

nom sg n Bapeia = Baper- o QLo1G = QUOL- G
voc sg - Bapeia = Bapet- o QUGL = @uol -0
acc sg mv Bopeiov = Bapvet- av @OV = @uol-Vv
gen sg ¢ Bapeiog = Bapet- ag POCEMG <@uoer-og (2
dat sg il Bapeiq = Bapet- o QVoEL < QUoEL- 1 1
nom pl ol Bopeion = Bapet- ot QOGELS <@puoer-&g (2
voc pl - Bopeion = Bapet- ot QOGELS <@puoer-&g (2
acc pl TOG Bapetog = Bapet- ag @OGELG "
gen pl TV Bapeidv = Bapel- ov QUCEMV <gpuoegr- ov (1
dat pl Taig Bapeioig = Bapet- a1g @voecy(v) <pvoer-ot(v) (1
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adj NG, -€la,-0: femeni arrel:  OnAv- / Onhev- (m. i n.) — Onhet- (f)
subst  miyvg, -ewc, 0: colze arrel:  mnyv- / anyev-
art adj sust
nom sg 0 OnAvg =0OnAiv- g TV = nyv- ¢
voc sg - v = Oniv-0 YL = mnyv-9
acc sg oV oniov = Onhvo- v wyvv = nyo- v 2
gen sg 0D Oniéog <Oniev-oc (1 | myemg <mnyev- og (2
dat sg 0 OnAel < Bnhep- 1 (1 | mxe < INYEL- 1 (1
< Onhep- &
nom pl ol Oneic o TNYELS <mnyev- &g (2
< OnAgv- &
voc pl - Oneic o TYELG <mnyev- &g (2
acc pl TOVG OnAeic " TXELG "
gen pl TV Onréwv <Oniev- ov (1 | myeov <mnyev- ov (1
dat pl 101G iéot <Oniev-ouv) (1 | anreouv) <manyev- ouv) (1

1 escriu-la de manera que hi concordi:

)

Y)

0)

Subratlla la paraula que no concorda amb la resta perqué no esta en el mateix cas o nombre,

TOAEL VPp1g avBpmmog TOADG TOALG
dpyovteg Booctieig QAEPECG YAOUOOOG YAOPHOEG
ayopaig Heyaro1g duvauE®mg Nyenoot dvvapg
YEPOVTOG TOd0G TEAEKEWDG TOPAdELGOC Topadeicov
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e Escriu la paraula entre paréntesis en el cas que més s’adeqiii al sentit de la frase:

a)

P)

Y)

0)

‘Hueilc otépoyopev v Ppovowv.

(M pvow)

En acusatiu perqué necessitem un CD per al verb, que és actiu i transitiu.

Tueic éxPaivete TOL AOTEWS .
(T &oTv)
El verb éxBatvw regeix genitiu.

En genitiu, tal com necessita el verb, com es diu en la nota sota la frase.

Al moAelg peyaAal elow .
(1) TMOALC)
En nominatiu plural perque necessitem un subjecte, que ha de concordar amb el verb en nombre

(plural) i persona (tercera), i amb I’atribut peydAadt, que és un adjectiu, en génere, nombre i cas.

‘H 0P éotiv attio TNG vepETEWS .
(1) véueoic)

En genitiu sense preposicio perque necessitem un CN per a completar el sentit del substantiv aitio

O AmoAAwV dapOeipet tov Orv ITVOwva
(0 OYL3).

En acusatiu singular igual que la paraula [TOOwva, que és aposicié del CD, la funcio que falta i

que cal afegir.
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e Fes I'analisi morfosintactica i la traduccio de les frases segiients.

x) H dbvauic dvev owdpoovvng éotiv altia del UPPews TOlC AVOQWTOLS .

N/S prep+gen/CC A% N/Atr adv G/CN  D/CI

La for¢a sense prudencia és sempre causa de supérbia / arrogancia per als homes.

B) Ev péow d¢ g mdAewe 000¢ glg legov AokANTOL €oTiv .
prep+D/CC G/CN N/S prep+Ac/CC  G/CN v

AokAnmiog ov: Asclepi

Enmig de la ciutat hi ha un cami cap al temple d’Asclepi.

Y) O _natnp tov_Kvpov Kappiong nv, tov Ilepowv Pacidevs,
N/S G/CN N/Atribut  V G/CN N/Aposicid

N 0¢ _une Mavdavn 1v, Buyatne Tov. Mdwv BaciAéwc.
N/S N/Atribut V' N/Aposicio G/CN G/CN

'TI¢gomg ou: persa
*Mavddvn 1c: Mandane

*Mndog ov : mede

El pare de Ciros era Cambises, rei dels perses, la mare era Mandane, filla del rei dels medes.

d) Maipov x00vov ndeia avoa tov Odvocéa 1ye gic mv T04knv.

G/CCT N/S Ac/CD V  prep+Ac/CC

Durant molt de temps un vent suau / una suau brisa portava Odisseu cap o. Itaco.
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€) 0 odiAe @ai@gel, T HEV Xwola kal o dévdoa oVdEV? He DWATKEL,
Inter; Voc N/S conj N/S Ac/CD Ac/CD V

ol O &v 1@ dotel_avBowmol.

prep+D/CPrep N/S

'®aidpog ov: Fedre, deixeble de Socrates.
?Pertany a l'indefinit o0deic o0depia 008év com a negacid del numeral un €ic pio &v.
*La particula correlativa 8¢ (amb apostrof, 8°, perqué la segiient paraula comenga per vocal),

I'heu de traduir per sino, ja que l'oracié anterior és negativa.
Oh estimat Fedre, els camps i els arbres res no m’ensenyen,
sino / pero [si]

els homes [que hi ha] en la ciutat. > els homes de la ciutat.

A la segona proposicio, encapcalada per I'enclitica &’, esta sobreentes el mateix verb de la primera.

Es de destacar el subjecte plural neutre (td pév yopia koi té év8pa) amb el verb en

singular (d1ddoker), 1 el doble CD: de persona (ug) i de cosa (00OEV).
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° Seguint el model del verb Abw, completa la taula amb la declinacié del PARTipi Presente del verb
Aéyo.
m f n
AEyov Aéyovoa Aéyov

n/v sg = Aey-ovi-0 = Aey-ovc-a < Aey-ovi-0
ace sg Aéyovta Aéyovoav Aéyov

= Agy-ovi-o = Aey-0vG-0v < \ey-ovi-0
gen sg Aéyovtog Aeyovong Aéyovtog

= A&y-0VT-0G = Aey-0VG-1G = A&Yy-0VT-0G
dat sg AéyovTL Aéyovon AéyovTl

= AEy-0v1-1 = AEY-0vG-1 = AEY-0VT-1
n/v pl Aéyovteg Aéyovcan Aéyovta

= \ey-OVT-€G = AgYy-0V0-01 = \ey-ovi-o
ace pl Aéyovrag Aeyovoag Aéyovta

= A&y-0VT-0G = AeY-0VG-0G = \Aey-ovi-o
gen pl Aeyoviov AeyoLOGV AeyovI@V

= AEY-OVT-®V = AEY-0VG-®V = AEY-OVT-®V
dat pl Aéyovoi(v) Aeyovoaig Aéyovou(v)

< Agy-ovi-oyv) = AEY-0VG-0I1G < Aey-ovi-oy(v)

N
N
-0Vo-

< -0VT-y-
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PARTicipi Present (Per al masculi, com la declinacié de yépwv, yépovtog, O: ancia)

Per al masculi i el neutre

genitiu singular de Abo i de Aéyw

exemple:
el PARTicipi Present es forma amb: (iguals per al masculi i el neutre)
- l'arrel de present : Av- Aey-
- la vocal tematica -o- : Av-o- Agy-0-
- l'infix -vt- : AVL-0-VT- Aey-0-V1-
- les terminacions de la 3a declinaci6 : AV-0-VT-0G Agy-0-vT-0g
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Per al femeni,

PARTi cipi Futur en genitiu singular femeni

- de Mo: Avovong = h-0v 6-1¢

- de Aéyo: Aeyovong = hey-00 G-NG

- de tpifw: p1odong = 1p1f3-0v 6-1¢

- de omevdm: onevdovong = omEVS-0V G-NG

exemple: genitiu singular de Abo i de Aéym
el PARTicipi Present es formava inicialment amb:
- l'arrel de present : Av- Aey-
- la vocal tematica -o- : Av-o- Agy-o-
- l'infix -vt- : Av-0-vT- Aey-0-vT-
- l'infix -y- : AV-0-VT-y- Agy-0-vT-y-
- les terminacions de la la declinacié mixta : AV-0-VT-y-1G AeY-0-vT-y-Ng
> hvovong > heyovong

pero el so semivocalic anomenat yod, semblant al de la [i] en "ia" o "ai",

<W0-0-VI-y-ng

< hey- 0-VI-y-ng
< 1p1B-0-vT-y-ng
< OMEVS-0-VI-Y-NG

i simbolitzat amb la lletra y grega, y (que no s'ha de confondre amb la gamma minuscula, y),
va desaparéixer per complet del sistema fonétic de la llengua grega (no es pot trobar mai en cap text),

la qual cosa va produir el canvi de -vt- a -c- i l'allargament compensatori de de -o- en en -ov-;

aixi doncs, per al PARTicipi Futur femeni, hom sempre troba, entre 1'arrel i les terminacions dels casos, la série -ovo-.
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PARTICIPI Futur (Per al masculi, també com la declinacié de yépwv, yépovtog, O: ancia)

Per al masculi i el neutre,

genitiu singular de Abo i de Aéyw

exemple:
el PARTicipi Futur es forma amb: (iguals per a masculi i neutre)
- l'arrel de present : Av- Aey-
- la caracteristica de futur -o- : Av-G- Aey-o-
- la vocal tematica -o- : AVL-0-0- Aey-c-0-
- l'infix -vt- : AV-G-0-V1T- Aey-G-0-v1-
o o A0-G-0-VT-0G AEY-G-0-VT-0G
- les terminacions de la 3a declinaci¢ :
= Mc0oVTog > AEEOVTOG
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Per al femeni,

> Aeovong

exemple: genitiu singular de Mo 1 de Aéym
el PARTicipi Futur es formava inicialment amb:
- l'arrel de present : Av- Aey-
- la caracteristica de futur -o- : Av-G- Aey-o-
- la vocal tematica -o- : AVL-G-0- Aey-c-0-
- l'infix -vt- : AV-G-0-VT- AgY-G-0-VT-
- un infix -y- : AL-G-0-VT-y- Aey-G-0-VT-y-
- les terminacions de la 1a declinaci6 mixta : AV-G-0-VT-y-1G AgY-G-0-VI-y-1g

> he&ovong

com passa per exemple amb els verb Aéym o tpifw;

deriva només la desaparici6 de la consonnat oclusiva dental,

com passa per exemple amb el verb orevdw.

PARTicipi Futur en genitiu singular femeni

- de Mo: Avcovong = h-G-0V G-1G

- de Aéyo: Ae&ovong = he&-00 6-1¢

- de tpifw: TPLYovoNg = Tpw-00 6-1G

- de onevdw: GTELGOVONG = omeL-G-00 G-NG

pero el so semivocalic anomenat yod, semblant al de la [i] en "ia" o "ai",
i simbolitzat amb la lletra y grega, y (que no s'ha de confondre amb la gamma mintscula, ),
va desaparéixer per complet del sistema fonétic de la llengua grega (no es pot trobar mai en cap text),

la qual cosa va produir el canvi de -vt- a -c- i l'allargament compensatori de de -o- en en -ov-;

o d' una consonat oclusiva gutural (y / x / ¢ i també 66 o 17) 0 labial (B / w/ ¢ i també n7),

< \-G-0-VT-y-NG
< hey=0- 0-VT-y-1g
<p1B-6-0-vI-y-1g

< OMEVS-G-0-VI-Y-Ng

aixi doncs, per al PARTicipi Futur femeni, hom sempre troba, entre 1'arrel i les terminacions dels casos, la série -6-ovo-,

si bé la primera ¢ pot quedar oculta dins les consonants dobles & i ¢ que assenyalen respectivament la fusié amb la consonant silbant

en canvi, del contacte entre la consonant silbant ¢ i 1'arrel d'un verb acabada en consonat oclusiva dental (§/1t/01també () se'n
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PARTicipi Aorist (Per a masculi, femeni i neutre, com la declinacié de 1'adjectiu nég, ndca, ndv: fof)

Per al masculi i el neutre,

genitiu singular de Ao i de Aéyw *

exemple:
el PARTicipi Aorist, sigmatic i asigmatic, es forma amb (igual per al masculi i el neutre)
. ! ST .
- l'arrel de present : | - I'arrel d'aorist temaric : Av- Aey- | ein-
- la caracteristica -ca- : | - la vocal tematica -o- : A-ca- Aey-ca- | gim-o-
: I
- l'infix -vt- : AV-GO-VT- Agy-cO-vT- : gim-o0-vt-
- les terminacions de la 3a declinaci6 : AV-GO-VT-0G * \ey-00-VT-0g | €U-0-VT-0G
I
, . I
= A0o0vVTOG > AéEavtog | = = gimovtog
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Per al femeni,
exemple: genitiu singular de Mo 1 de Aéym

el PARTicipi Aorist, sigmatic i asigmatic, es forma amb

- l'arrel de present : - I'arrel d'aorist temaric : Av- Aey- ein-

- la caracteristica -ca- : - la vocal tematica -o- : Av-Go- Aey-co- gim-o-

- l'infix -vt- : A-60-VT- Aey-co-vT- €lM-0-V1-

- un infix -y- AV-GO-VT-Y- AEY-GO-VT-y- €lM-0-VT-y-

- les terminacions de la 1a declinacio6 : AVL-GO-VT-y-1G AEY-GO-VT-y-1G €LM-0-VT-y-1G
> hodong > hedong = gimovong

pero el so semivocalic anomenat yod, semblant al de la [i] en "ia" o "ai"
i simbolitzat amb la lletra y grega, y (que no s'ha de confondre amb la gamma mintiscula, v)
va desapareixer per complet del sistema fonétic de la llengua grega (no es pot trobar mai en cap text),

la qual cosa va produir el canvi de -vt- a -0-;

aixi doncs, per al PARTicipi Aorist femeni, hom sempre trobara, entre 'arrel i les terminacions dels casos, la série ca-c-,

si bé la primera ¢ pot quedar oculta dins les consonants dobles & i ¢ que assenyalen respectivament la fusio amb la consonant silbant
o d' una consonat oclusiva gutural (y / k / ¢ i també 66 o 17) 0 labial (B / w/ ¢ i també n7),

com passa per exemple amb els verb Aéyw o 1pifw;

en canvi, del contacte entre la consonant silbant ¢ i I'arrel d'un verb acabada en consonat oclusiva dental (5/71 /0 1també () se'n
deriva només la desaparicio de la consonant oclusiva dental,

com passa per exemple amb el verb orevdw.

PARTi cipi Aorist en genitiu singular femeni

- de Mo: Avodong = h-cb-ong < \-60-VT-y-1G

- de Méyo: Ae&aong <e&d-ong < Aey-00-VI-y-1g
glmovong = gim-ov 6-1g < elm-0-VI-y-1g

-de tpifo: TPLyaong < TpWd-ong < 1p1B-60-VT-y-NG

- de omeddm: OTEVGAONG = GMEV-GA-GNG < OTEVS-GO-VT-Y-1G

El verb Aéyo té dos aoristos, el sigmatic, amb arrel Ae&-, i 'asigmatic o tematic (també anomenat aorist segon), amb arrel €in-,
el qual presenta en el PARTicipi terminacions iguals a les del PARTicipi present (la diferéncia entre 1'un i l'altre rau en l'arrel),

aixi com en I'INDicatiu presenta terminacions iguals a les de 'ITmperfet.
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° Completa aquesta taula i les dues seglients amb les formes corrsponents per a cada verb del PARTicipi

Present, Futur 1 Aorist.

PARTicipi Present m f n
— aKovmv axovovoa aKobov
n/v sg | de dkodw \ o )
< dxov-ovt-O = (IKOV-0VC-0L < dkov-ovt-O
, pifovia tpifovcav Tpifov
acc sq | de tpifo pip pip pip
= 1p1-ovT-a = 1p1-ovca-v < 1p1B-ovt-0
" &yovto EYOVG £yovto
gen sg | de &o 7X, 5 7X, 5 7X, S
= €Y-OVT-0G = €Y-0V0-1g = €Y-0VT-0G
, gvdovTL €V00V0 €000Vl
dat sg | de yebhdw v v N v
= Yeud-ovT-1 = YEVO-0VO-T| = YEVO-OVT-1
, Adovte Adovoar Adovta
n/v pl [de MWo ©
= AV-0VT-£G = AL-0VG-01 = Av-0VT-0.
. tovro v fovta
acc pl [ de ypio xp 5 xP 5 xP
= YP1-OVT-0G = ¥P1-0VG-0G = ¥pl-ovI-ol
, TOVOVTOV TOVOVG AV TOVOVIOV
gen pl | de mavw® = = =
= TOV-OVT-®V = TO-0VG-OV = TO-OVT-®V
, Baciievovoi(v) Bactiev-ovo-aig Baciiebovou(v)
dat pl | de Pactiedw r
< Baciiev-ovi-cy(v) = Bac1AEV-0V6-01G < Baciiev-ovi-cy(V)
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° Per als verbs d'arrel acabada en consonant oclusiva, tingues present que en la formacié del PARTicipi Futur
i Aorist es produeixen els mateixos canvis fonétics que en la conjugacié del Futur i 1'Aorist d'INDicatiu,
derivats del contacte entre aquella consonant oclusiva i la sigma que constitueix la caracteristica temporal

propia d'aquest dos temps:

- labial WP/ -/ - ith Lt +-0- > -y-
- dental 0=/ -/ 0- ith LLE- +-0- > desapareix la dental, es manté la -o-
- gutural Y-/ .x-/.y- itb ..c0-/1- +-0- > -E-
PARTicipi Futur m f n
Aovowv Aovoovoa Aoboov

n/v sg | de hovo < Aov-G-0vT-0

= AOV-G-0VG-0,

< Aov-c-ovt-0

TEUYOVTOL

acc sg | de méunow
< MEUT-G-OVT-0

TEUYOVOAV
< TEUM-G-0VG-0V

TEPYOV
< mepn--ovi-Q

duw&ovtog

gen sg | de duwkw
< S10K-0-0VT-0Gg

dw&odong
< dlWK-G-0VG-T|G

Sm&ovTog
< S1WK-G-0VT-0G

TEloOVTL

dat sg | de meibw
< elf-0-ovi-1

preateleltledy|
< elf-0-0vo-n

TeloovTL
< elf-0-ovi-1

gen pl | de vaiw
= VO1-G-0VT-®V

= VO1o-0v0c-0V

, VOOVTE VOOVGOL VooVTO
n/v pl [ de ¢pdw ? 5 ? ?
= (PL-G-OVT-£G = (pPV-G-0VC-0L = (QVL-G-OVT-0.
. TIodvTOg TIC0VGOG TIo6vVTOo
acc pl | de tiw
= T1-G-0VT-0¢ = T1-G-0VG-0G = T1-0-0VT-0,
VOLGOVT®V VOLoOVO®DV VOLoOVTOV

= Vol-C6-0VT-V

Bovievcovo(v)

dat pl | de Boviedw
P B < BovArev-c-0vi-ci(V)

Bovievcovcalg
= BovAev-G-0v6-a1g

Bovievcovoy(v)
< Boviev-G-ovi-oi(Vv)
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PARTicipi Aorist m f n
, TOLOEVGOG TOLOEVCAGOL modedcaV
n/v sg | de moded®
< TOOEV-GU-VT-G = TodOEV-GO-G-0, < odev-60-vt-9
. Breyavta BAéyacav Préyov
acc sg | de PrAénw
< BAem-ca-vt-o < PAen-ca-G-av < BAren-ca-vt-O
. vopteavto VOUGAG vouicovto
gen sg | de vouilw K S Hioaons K S
< voul-60-vT-0g <voul-6a-6-1g <voul-6a-vt-og
. apEavtt ap&ho apéavtt
dat sg [ de dpyw P’i pf“; 0 P’i
< APY-GO-VT-1 < apy-60-6-1| < ApY-GO-VT-1
, Bocavte Bvcacat Bvcavta
n/v pl | de 6bw ey 5 o My
= 00-ca-v1-€g = 0v-c0-o-ot = 0¥-ca-vt-a
o OlyavTo Oy Ao, OlyavTo
acc pl | de pinto b 5 pLycods by
< PIT-COU-VT-0G < PT-00-0-0G < PIT-CO-VI-Ol
, QeLAREAVTOV QLALEOCHY eLAAEAVTOV
gen pl | de puAdocm
< LAUGG-GO-VT-®V < PVAOCGC-GO-G-OV < PLVAOCO-GO-VT-®V
, onevcacy(v GTEVGAGOL onegvcacy(v
dat pl | de omevdm ) 5 )
< omEVS-GO-VI-GL(V) < OTEVO-GO-C-01G < GTEVD-GU-VTI-OL(V)
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Traduccio

e Fes la traduccid i I'analisi morfosintactica de les segilients oracions amb PARTicipi, i indica amb quinaparaula de

I’oracié concorden els participis (hi ha dos frases amb genitiu absolut, i no hi ha cap construcci6 d'article +

participi).
x) Ol vavtat (tax_€oetuax AapPAvovteg) eloéBatvov gig Tag vavg.
N/S Ac/CD Participi \Y prep+Ac/CC
concertat amb el subjecte Ot vabtat
Els mariners, agafant els rems, pujaven a les naus.
B) LU 0¢ (AmokQUMTWV T& &AnOn &v 1@ dikaotnEilw) ovk €owleg Tovg
N/S Participi Ac/CD prep+Dat/CC adv. V Ac/CD
concertat amb el subjecte Xv
bidovg €k oL deouwtneiov.
Ac/CD prep+Gen/ CC
Tu, ocultant les coses vertaderes (= la veritat) en el tribunal, no salvaves els amics de la preso.
Y) (Leorrpemovone tNC vewc), 0 vavtng émikaAel 1ov Tlooewwva.
Participi en Gen + Gen/S N/S \Y% Ac/CD
Genitiu Absolut

Enfonsant-se la nau (quan s'enfonsa la nau), el mariner invoca Posido.
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d) Ev 1 éxkAnoila ol veaviar ABnvaiol (AkOVOVTEC TV ONTOQWYV)

prep+Dat/CC N/S Participi Gen/CRV

concertat amb el subjecte ot veaviat ABnvaiot

guavbavov TV _ONTOQIKNV TEXVNV.

A% Ac/CD

En l’assemblea els joves atenesos, escoltant els oradors, aprenien [’art de la retorica.

€) (Tov_d¢ HoaxAéovg Ovtog mawdog oktaunviaiov), "Hoa émeure dvo

Gen/S Participi en Gen Gen/Atr N/S V Ac/CD

Genitiu Absolut

dodkovtag €mi avtodv. (contra ell).

Ac/CD prep+Ac/CC

Essent Heracles un nen de vuit mesos, Hera va enviar dues serps contra ell.

Q) ‘H unmo didwov ikava xonuata o mawdi (dyopdoovtt* &QTov Kal oivov).
N/S Vv Ac/CD D/CI Participi Ac/CD conj Ac/CD

concertat amb el CI tq maudi

* El participi de futur t€ normalment valor final.

La mare dona diners suficients al nen perque compri pa i vi.
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° Completa I’espai en blanc de cada oraci6é posant la forma adequada del participi de present del verb entre

parentesis (la paraula amb la qual concorda esta subratllada):

a) Ot onAltat Aelmovteg T OMAQ €0TEATOTIEDELOV TAQX TOV TIOTAMOV.

(Aelmtw)

Ha de ser nominatiu plural masculi, com la forma subratllada.

B) LU mEooPAémwV / MEOOPAETIOLOA TEOG TOV TAdA eVdAIUWV €L

(mooo-PAETIW)

Ha de ser nominatiu singular, com la forma subratllada, que és un pronom personal de segona

persona. Pot ser masculi o femeni, ja que el pronom personal no distingeix els géneres.

Y) Al yvvaikeg PadiCovoatl eig TV KENVNV 1HdOV.
(BadiCw)

Ha de ser nominatiu plural femeni, com la forma subratllada.

D) EAévn pévovoa éni t mOEyw E0avpale v avdgeiav twv Towwv.

(Hévw)

Ha de ser nominatiu singular femeni, com la forma subratllada.
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Completa les caselles buides de les dues taules amb les segiients formes verbals dels verbs dxodvm

(escoltar) 1 KataddK® (perseguir) i amb la traduccid de cadascuna d'elles, d'acord amb els exemples. (No

cal que facis la traduccié dels INFinitius i les formes de PARTicipi.)

- Sicovovetv), AKovely, AKoDoVTAG, AKOVOVTOVY, AKODGAL, AKoVoAVTAG, AKOVGELY, AKOVGOVTAG,

axovoovoy(v), fikovov, fiKovoay,

- KOTAOIDOKELY, KOTOOIMKET®, KetaStoiet, KATAOIDOKOVTOS, KATadDEuL, KaTadld&avtag,KoTadlmsel,

KATOOIOEELY, KATOOOEOVTAG, KATEOIDMKE(V), KATEMWEE(V)

formes del verb traduccio formes del verb traduccio
AKOV® ! avoypaem l
Pres IND axovovoy(v) escolten KOTOOIDKEL persegueix
Impf IND fjKkov-0-v escoltaven KOT-g-010K-€-(V) perseguia
Fut IND 6K00v-c-ovoU(V) escoltaran KaTo-O10E-gt perseguira
Aor IND NKOL-GO-V van escoltar Kat-g-dlwg-e-(v) va perseguir
IMP GKOV-OVTOV [que] escoltin! KOTO-O10K-E-TO persegueix [tu]!
INF Pres GLcOV-E1V KOTO-O1DK-ELV
INF Fut GK00-0-gv KOTo-Oumé-€1v
INF Aor aKov-o0L KaTa-O1mE-ot
PART Pres , , i
GK0V-0VT-0G KOTO-O1DK-0VT-0G
en ac pl m
PART Fut L )
0K00-G-0VT-0,G KoTo-010E-0VT-0g
en ac pl m
PART Aor ,
0K0V-0-0VT-0G KOTO-O10E-0VT-0G
en ac pl m
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Completa la taula amb les diverses formes que es demanen del PARTicipi Present dels verbs dkovm

1 KOTAOIDK®.

verb dxovwm: escoltar verb katadldK®: perseguir
PART Pres , i ,
OKOVL-0VT-0g K(XTG-SI(DK-OVT-GQ
en ac pl m
PART Pres , i i
O0KOVL-0OVT-OV KOTO-O1WK -OVT-0OV
en gen pl m / n
PART Pres L ,
OKOVL-0VT-0Q K(XT(X—SI(DK-OVT—OQ
en gen sgm / n
PART Pres . . ~
OKOV-0VC-WV KOTO-O10K-0V0-®DV
en gen pl £
PART Pres . : ,
GKOV-006-1G KOTO-O10K-000-1G
en gen sg f




